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Проведене дослідження присвячено біорізноманіттю, а саме сучасному декоративному садівни-
цтву, що є галуззю, яка швидко розвивається і найважливішим завданням якої є постійне розширення 
асортименту квітково-декоративних рослин різного призначення в озелененні. Встановлено, що дже-
релом для збагачення культурної флори є колекційні фонди декоративних рослин, зібрані в ботанічних 
садах і дендропарках як головних центрах збереження генофонду багатьох рослин та їхніх культурних 
різновидів. В умовах архітектурно-експозиційної ділянки кафедри лісового, садово-паркового господар-
ства, садівництва та виноградарства факультету агрономії та лісівництва, а також ботанічного 
саду “Поділля” Вінницького національного аграрного університету наявний широкий видовий склад 
декоративно-цінних люпинів. Декоративно-цінні люпини мають достатню екологічну пластичність, 
що підтверджується їх вирощуванням у багатьох інтродукційних центрах із різними природно-
кліматичними умовами. Проте в декоративному садівництві квітникових композицій зони Поділля 
вони часто не використовуються. Досліджено, що головною причиною недостатнього використання 
цих видів в озеленені населених місць є відсутність інформації про їхні еколого-біологічні особливос-
ті та декоративні властивості, технології вирощування та варіанти їхнього використання. Хоча 
введення в культуру представників роду Lupinus L., а саме Lupinus polyphyllus L., сприяє збереженню 
біорізноманіття та залученню значного асортименту квітниково-декоративних рослин в умови 
культури. Саме поповнення колекції архітектурно-експозиційної ділянки ВНАУ інтродукованими 
гібридами Gallery White та Gallery Red, розширення варіантів простих і комплексних садових компо-
зицій з їхньою участю, більш рівномірне їх розміщення в межах населених пунктів значно наблизить 
квітникове оформлення міст України до рівня кращих світових зразків.

Ключові слова: Lupinus L., декоративне садівництво, біорізноманіття, інтродукція, еколого-
біологічні особливості, цвітіння, декоративна цінність.
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ВСТУП

В умовах науково-технічного прогресу 
зростає вплив на біосферу. Збільшення міст і 
промислового виробництва негативно впливає 
на стан навколишнього природного середовища. 
Важливим аспектом цієї проблеми являється 
ліквідація небажаних наслідків, які утворю-
ються при концентрації в містах промислових 
підприємств та в зв’язку зі збільшенням чи-
сельності населення. Забруднення міст та інших 
населених пунктів у багатьох випадках пере-
вищує можливості самоочищення природних 
екосистем. Велику роль у вирішенні цих проб
лем відіграють міські зелені насадження, ліси 
та лісопарки, декоративні й захисні насадження 
та інші фітоценози, які забезпечують умови для 
життєдіяльності людини. Особливості міського 
середовища впливають на хід життєвих проце-
сів зелених насаджень. Декоративні рослини, на 
відміну від неживих активів, мають життєвий 
ресурс і час, коли вони мають найвищі якісні 
показники впливу на оточуюче середовище. 
На квітково-декоративні види в місті постійно 
впливають екологічні умови, порушення тех-
нології посадки, незадовільний стан ґрунту, 
механічні й біологічні пошкодження, імовірнісні 
негативні фактори [1; 8].

Широке застосування квітково-декора
тивних видів роду Lupinus L. у сучасному озе-

лененні та декоративному садівництві гальмує 
недостатня вивченість їхніх особливостей рос-
ту й розвитку через відсутність науково об-
ґрунтованих рекомендацій із вирощування та 
розмноження в умовах культури. З огляду на 
це, питання спостереження за ростом і розвит
ком цих рослин є актуальним для розширення 
асортименту квітково-декоративних культур 
в озелененні і для збереження генофонду ви-
дів природної флори [5]. Найбільший науково-
практичний інтерес мають декоративні види, 
які широко використовуються у квітникарстві, 
озелененні та зеленому благоустрої міста. Однак 
процес адаптації декоративних рослин до нових 
умов є тривалим. Впровадженню їх у культуру 
передує тривалий науково-практичний досвід, 
який дозволяє виявити стійкість і довговічність 
кожного окремого багаторічного виду, а при 
перенесенні видового різноманіття в нові умови 
будь-який екологічний фактор є лімітуючим.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Сучасне декоративне квітникарство є га-
луззю, яка швидко розвивається і найважли-
вішим її завданням є постійне розширення 
асортименту квітково-декоративних рослин 
різного призначення в озелененні [6]. Джерело 
збагачення культурної флори становлять ко-
лекційні фонди декоративних рослин, зібрані в 
ботанічних садах і дендропарках як головних 
центрах збереження генофонду багатьох рос-
лин та їхніх культурних різновидів. В умовах 
архітектурно-експозиційної ділянки кафедри 
лісового, садово-паркового господарства, садів-
ництва та виноградарства факультету агрономії 
та лісівництва, а також ботанічного саду “По-
ділля” Вінницького національного аграрного 
університету щорічно поповнюється колекція 
трав’янистих рослин новими таксонами, зок
рема й декоративними люпинами.

Аналіз наукових праць і вагомого маси-
ву історико-наукової, біографічної, науково-
популярної літератури [5; 7; 8] доводить, що 
тема історичних аспектів розвитку, генофонду, 
інтродукції, напрямів досліджень і перспектив 
використання декоративно-цінних видів роду 
Lupinus не лише в Україні, але й у рамках 
світового масштабу стала предметом наукового 
пізнання.

Люпин багатолистий (Lupinus polyphyl- 
lus L.), який часто називають люпином багато-
річним [5], належить до рослин із достатнім 
потенціалом для озеленення, квітникарства, 
сидерації, фітомеліорації, протиерозійного за-
хисту схилових земель (рис. 1).

Lupinus polyphyllus характеризується ви-
сокою стійкістю до кислотності ґрунту, задовіль-

Рис. 1. Люпин багатолистий  
(L. polyphyllus Lindl.) в умовах архітектурно-

експозиційної ділянки Вінницького 
національного аграрного університету

Джерело: виконано авторами на основі власних дослід
жень.
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но розвивається, утворюючи бульбочки, фіксує 
азот із повітря навіть при рН 3,8. За такої кис-
лотності не засвоює азот повітря жодна бобова 
культура. Найкраще росте за кислотності ґрунту 
4,5–6,5. На нейтральних і слаболужних ґрунтах 
бульбочки на кореневій системі не утворюють-
ся, що визначає природний ареал цього виду 
люпину. До ґрунтів люпини не вимогливі, добре 
ростуть на бідних на поживні речовини супіща-
них ґрунтах. Досить холодостійкі та зимостійкі. 
Добре переносять суворі зими до мінус 30–40°С. 
Середня тривалість життя однієї рослини 6–7 
років на суглинкових і 4–5 років на піщаних 
ґрунтах. Зріджування посівів починається із 
4–5 року життя, але воно компенсується більш 
потужним розвитком рослин, які залишили-
ся, і появою нових рослин з осипаного насіння 
[3]. Встановлено, що розширення асортименту 
квітниково-декоративних люпинів зараз відбу-
вається переважно внаслідок стихійного процесу 
та не завжди має результат [4]. Сьогодні збір ін-
формації про інтродукцію рослин допомагає ви-
значити ступінь адаптації певного виду до нових 
умов місцезростання, встановити його екологічну 
пластичність, яка сприятиме нормальному роз-
витку рослинних угрупувань [5].

Питанням успішності інтродукції та ви-
значення ступеня адаптації, а саме залежнос-
ті від нових умов місцезростання, екологічної 
пластичності, кліматичних умов, їх науково-
теоретичному осмисленню та формуванню 
практичних рішень щодо нормального розви-
тку рослинних угрупувань, присвячені праці 
таких науковців, як Amanpreet S., Nosheen S. 
та інші [3; 4]. Мазур В.А. та Панцирева Г.В. [5] 
відтворили цілісну історико-наукову картину 
становлення та розвитку декоративно-цінних 
видів люпинів в Україні. Результати їх наукових 
досліджень містять значну історіографію про-
блеми та спираються на вузькоспеціалізовану 
джерельну базу [2].

Прокопчук В.М. та Матусяк М.В. [6; 8] виді-
лили основні інтродукційні центри та окреслили 
напрями подальших досліджень декоративних 
рослин в Україні.

Дослідження Нейка І.С., Матусяка М.В. 
та ін. [2; 7] присвячено оцінці потенціалу та 
сучасного стану використання декоративних 
рослин для поповнення колекції в ботанічних 
садах та експозиційних фондах. Встановлено, 
що інтродукцію рослин розглядають як систе-
му розумного використання планетарної фіто-
різноманітності через розширене відтворення 
видів за межами їхніх природних ареалів і як 
ефективний засіб збереження їхньої генетичної 
різноманітності.

Мета роботи — виявити залежності пе-
ребігу фенофаз гібридів декоративних видів 

люпину Lupinus polyphyllus від способу роз-
множення упродовж періоду вегетації в умовах 
архітектурно-експозиційної ділянки Вінниць-
кого НАУ. З погляду визначення потенційних 
інтродуцентів до зони Правобережного Лісосте-
пу України можна припустити, що фенологічні 
дослідження дадуть змогу виявити найбільш 
перспективні серед досліджуваних гібридів 
таксони, які походять із різних кліматичних 
регіонів.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Дослідження проводили впродовж 2020–
2022 рр. на базі архітектурно-експозиційної 
ділянки кафедри лісового, садово-паркового гос-
подарства, садівництва та виноградарства фа-
культету агрономії та лісівництва Вінницького 
національного аграрного університету. Дослідні 
ділянки займають сірі лісові ґрунти. Рослини, 
які ростуть на цих ґрунтах, отримують для 
споживання велику кількість рухомого фосфо-
ру (214 мг/кг) та обмінного калію (104 мг/кг) (за 
Чириковим). Проте вміст легкогідролізованого 
азоту дуже низький і становить 43,5 мг/кг (за 
Корнфільдом).

Матеріалом для дослідження слугували 
гібриди декоративних видів люпину Lupinus 
polyphyllus — Gallery White та Gallery Red.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Рід Люпин (Lupinus L.) належить до ро-
дини Бобових (Fabaceae) класу Дводольних 
(Magnoliopsida) відділу Покритонасінних (Квіт-
кових) (Magnoliophita). Види роду відзначаються 
високою азотфіксувальною здатністю, а також 
значним вмістом білка в насінні й зеленій масі —  
відповідно 30–40% і 20%, володіють значним 
біологічним потенціалом, який потребує по-
дальшого дослідження.

Попередні дослідження показали, що в 
Україні цілеспрямоване інтродукційне залу-
чення, вивчення та випробування рослин видів 
роду Lupinus L. як науково-дослідних об’єктів 
не досягли належного рівня. Ботанічну характе-
ристику видів і напрями їхнього використання 
висвітлено недостатньо [2]. Відсутність інформа-
ційної бази створює складнощі у вирішенні низ-
ки практичних завдань в інтродукції, селекції, 
а також у розробленні технологічних аспектів 
агрокультури, при використанні в озелененні. 
Тому виникла необхідність в аналізі та узагаль-
ненні даних щодо систематичного положення, 
ареалу та екологічних характеристик видів 
досліджуваного роду.

З давніх часів представників роду Lupi- 
nus L. використовували не тільки як кормову, 
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зернову, сидеральну культуру, а й декоративну. 
Питання поширення перспективних представ-
ників цього роду з декоративними якостями 
має не лише важливе наукове значення, а й на-
родногосподарське [7]. На сьогодні немає чіткого 
уявлення про кількість реальних видів роду 
Lupinus L. Їх число знаходиться в межах від 
100–200 до 800–1000 та більше. Це пояснюється 
великим ареалом і широкою екологічною амп-
літудою місць зростання. На відміну від інших 
культур, багато видів люпину введені в куль-
туру зовсім недавно: вузьколистий і жовтий —  
у середині XIX століття, інші види — у ХХ сто- 
літті. Тільки два види люпину — мінливий і 
білий — давні культурні рослини, культивують-
ся впродовж тисячоліть. Так, сучасні культурні 
форми цих видів за морфологічними особливос-
тями, забарвленням і розміром відрізняються 
від стародавніх представників. Культивовані в 
недавні часи види люпину також відрізняються 
від рослин, які зростають у дикій природі за 
габітусом, абортивністю квіток і бобів, розмі-
ром та якістю насіння, стійкістю до біотичних 
і абіотичних факторів [6].

Найбільше видове різноманіття з пере-
важним числом багаторічних видів люпину зо-
середжено в Америці й невелика кількість — у 
Середземномор’ї (рис. 2). Серед дикорослих ви-
дів роду Lupinus чимало перспективних форм, 
придатних для введення в культуру в Україні. 
Кліматичні умови України, а також успішна 
інтродукція представників диких видів люпину 

у віддалені від центрів їх походження регіони є 
підставою для введення їх у зону Поділля.

Згідно з кодексом Kewensis, рід Lupinus L.  
нараховує близько 1000 видів, за даними  
C.P. Smith (1924 р.), — 847 видів, а за С.І. Сте-
пановою (1973 р.), — 972. Однак більшість до-
слідників сходяться на думці, що кількість 
реально наявних видів люпину, окрім синонімів, 
не більше 200 [5].

Люпин є помірно теплолюбною рослиною. 
Температура ґрунту й повітря впливає не тільки 
на польову схожість, а й на тривалість міжфаз-
ного періоду сівби — сходи. Для проростання і 
появи сходів необхідна сума середньодобових 
температур 90–150°С. Сходи витримують за-
морозки до мінус 9°С. Усі люпини — рослини 
довгого світлового дня, тому затінення витри-
мує погано. Рослина є світлолюбною, що наочно 
виявляється в її позитивному геліотропізмі — 
властивості повертати своє листя перпендику-
лярно до сонячного проміння протягом усього 
світлового дня. Нестача світла призводить до 
посиленого зростання стебел, витягування їх, 
слабкого розвитку кореневої системи, поганого 
цвітіння та, як наслідок, до слабкого плодо-
ношення. Існує думка, що інтенсивність освіт-
лення є провідним фактором, який впливає на 
декоративність рослини [9].

Рослини люпину розвивають глибоко про-
никаючу кореневу систему (на 2 м і більше) з 
високою засвоювальною здатністю нерозчинних 
сполук фосфору, калію, кальцію тощо, пере-

Рис. 2. Природні центри походження роду Lupinus L.: 1 — L. pilosus; 2 — L. atlanticus Gladstones;  
3 — L. cosentinii Guss.; 4 — L. Mutabilis Sweet; 5 — L. princei; 6 — L. pilosus Murr.; 7 — L. perennis; 

8 — L. nootkatensis Donn ex Sims; 9 — L. angustifolius L.; 10 — L. annus Hart.
Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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міщуючи з нижніх шарів ґрунту у верхні, які 
були б утрачені для інших рослин назавжди. 
Люпин — це біологічний меліорант, що покра-
щує фізико-хімічні властивості ґрунту, підви-
щує родючість бідних на азот і фосфор ґрунтів. 
Азот зеленої маси люпину, що приорюється, а 
також кореневі й рослинні рештки поступово 
мінералізуються і практично не вимиваються. 
Це повільно розчинне азотне добриво. Біологіч-
ний азот люпину є легкодоступним, екологічно 
чистим і найдешевшим з усіх видів добрив.

Рослини люпину білого досить вимогливі 
до вологи, транспіраційний коефіцієнт колива-
ється в межах 600–700. Проте ця рослина стійка 
до короткочасної посухи, особливо в другій 
половині вегетації, коли вона не співпадає з 
критичними періодами.

При вивченні біології видів рослин в умо-
вах інтродукції важливе значення мають фено
логічні дослідження, результати яких розширю-
ють уявлення про біологію виду, а також дають 
змогу розробити раціональні технології вирощу-
вання та розмноження рослин у нових умовах 
[1; 3]. Нашим завданням було дослідити фено-
логічні аспекти розвитку декоративних видів 

люпину в умовах архітектурно-експозиційної 
ділянки ВНАУ (табл. 1).

Декоративні люпини гібридів Gallery White 
та Gallery Red були висіяні в першій декаді 
травня, а висаджені — у другій декаді квітня. 
При насіннєвому розмноженні сходи з’явилися 
пізно та нерівномірно, поява суцвіть спостері-
галася не на всіх рослинах. При вегетативно-
му розмноженні всі представники сформували 
характерний габітус куща зі здоровими паго-
нами, листям, суцвіттям і мали декоративний 
вигляд.

На підставі результатів фенологічних спо-
стережень встановлено відповідність біологічної 
періодичності L. polyphyllus Lindl. до його сезон-
ного розвитку та періодизації розвитку природи 
(рис. 3). Як свідчать дані, настання початку та 
завершення, а також певних періодів росту та 
розвитку можна визначати за фенологічним 
розвитком природи за варіантами розмножен-
ня. Так, початок цвітіння при вегетативному 
розмноженні збігається із завершенням фази 
бутонізації при насіннєвому розмноженні.

За даними фенологічних спостережень, 
при насіннєвому розмноженні поява перших 

Таблиця 1

Календарні строки проходження основних фенологічних фаз L. polyphyllus Lindl.  
в умовах архітектурно-експозиційної ділянки ВНАУ (середнє за 2020–2022 рр.)

Гібрид

Сходи
Буто-
ніза-
ція

Цвітіння Плодоношення
Кінець 
веге-
тації

поча-
ток кінець поча-

ток

масове
кінець поча-

ток
дозрі-
вання кінецьпоча-

ток кінець

Насіннєве розмноження

Л
ю

п
и
н
 б

аг
ат

ол
и
ст

и
й

(L
. 
P
ol

y
p
h
yl

lu
s 

L
in

d
l.)

Gallery 
White

20.05
±6,1

25.05
±7,4

1.06
±3,0

25.06
±3,7

1.07
±4,1

15.07
±3,9

21.07
±3,0

1.08
±3,5

20.08
±3,3

30.08
±3,6

30.08
±2,6

Gallery 
Red

11.05
±3,5

25.05
±3,3

01.06
±3,3

14.06
±3,5

1.07
±3,6

10.08
±3,7

20.08
±3,5

15.07
±3,9

25.07
±3,1

25.08
±4,0

25.08
±3,0

Вегетативне розмноження

Л
ю

п
и
н
 б

аг
ат

ол
и
ст

и
й

(L
. 
P
ol

y
p
h
yl

lu
s 

L
in

d
l.)

Gallery 
White — — 11.05

±3,0
10.06
±3,2

1.07
±2,5

7.07
±4,5

7.08
±2,7

7.08
±2,4

14.09
±3,0

1.09
±2,4

4.09
±2,4

Gallery 
Red — — 1.05

±3,1
4.06
±3,6

24.06
±3,4

1.07
±2,2

29.07
±2,4

25.07
±3,2

5.08
±2,4

18.08
±2,3

20.08
±2,2

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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сходів припадає на десяту добу від посіву, а 
масових — на двадцяту. Проростання насіння —  
епігіальне. В умовах досліду фаза видимої 
бутонізації у цих рослин настає в I-й декаді 
червня (на 31-шу добу від посіву), а початок 
цвітіння — в ІІІ-й декаді червня (на 41-шу 
добу). Таким чином, для люпину багатолисто-
го (L. Polyphyllus Lindl.) Gallery Red в умовах  
м. Вінниця, за використання насіннєвого методу 
вирощування, тривалість періоду від посіву до 
цвітіння становить 41 добу.

За розсадного способу вирощування в 
умовах зони Поділля фаза видимої бутоніза-
ції в цих рослин настає в I-й декаді травня, 
а початок цвітіння — в І-й декаді червня для 
люпину багатолистого (L. Polyphyllus Lindl.) гіб
риду Gallery Red. Встановлено, що в більшості 
досліджуваних видів за безрозсадного виро-
щування період від посіву до початку цвітіння 
скорочувався.

Для визначення рівня придатності дослід
жуваних нами рослин для їх використання 
в озелененні здійснена їхня оцінка за комп-

лексом господарсько-біологічних показників 
із включенням окремих економічно значущих 
елементів із системи критеріїв, передбачених 
для оцінки декоративності (табл. 2).

За результатами досліджень, гібриди Gal
lery White та Gallery Red добре адаптувалися 
до умов вирощування, практично не вражали-
ся хворобами і виявилися достатньо стійкими 
до несприятливих факторів. І, як свідчать ре-
зультати інтродукційної сортооцінки, за своїми 
декоративними й господарсько-біологічними 
якостями заслуговують позитивної оцінки.

При інтродукції декоративно-цінних рос-
лин в умови помірно континентального клімату 
основним критерієм відбору є зимостійкість, 
під якою розуміють здатність інтродуцентів 
протистояти комплексному впливу факторів 
зовнішнього середовища протягом зимового та 
ранньовесняного періодів.

З практичного погляду всі досліджувані 
види викликають інтерес як потенційно цінні 
об’єкти для збагачення асортименту декоратив-
них рослин України та є перспективними для 

При насіннєвому розмноженні

Вид / сорт, 
гібрид

І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ
05 06 07 08 09 10
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При вегетативному розмноженні
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— сходи — бутонізація — цвітіння — плодоношення — кінець вегетації

Рис. 3. Фенологічний спектр L. polyphyllus Lindl.  
в умовах архітектурно-експозиційної ділянки ВНАУ (середнє за 2020–2022 рр.)

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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поліпшення стану озеленення різних територій. 
За даними проведеного нами інтродукційного 
експерименту в Лісостепу та попередньо здійс
неними подібними дослідженнями окремих ви-
дів в інших ботаніко-географічних зонах, низка 
цих рослин входить до числа добре адаптованих 
до різних кліматичних умов нашої держави і 
заслуговує на широке впровадження у квітни-
карство відкритого ґрунту.

Саме збагачення видової та сортової різно-
манітності квітникових культур інтродукова-
ними гібридами Gallery White та Gallery Red, 
розширення варіантів простих і комплексних 
садових композицій з їхньою участю, більш 
рівномірне їх розміщення в межах населених 
пунктів значно наблизить квітникове оформ-
лення населених міст України до рівня кращих 
світових зразків.

Отже, інтродукція нових, різноманітних 
за біологічними особливостями та декоратив-
ними ознаками люпинів, є ефективним засо-
бом розширення застосування цієї культури в 
ландшафтному будівництві. Асортимент, який 
розробляється, має складатися із сортів із ши-
рокою гамою забарвлення, різними термінами 
і тривалістю цвітіння, високою стійкістю до 
несприятливих природно-кліматичних чин-
ників, збудників основних захворювань тощо. 

Досліджувані сорти люпину, інтродуковані у 
ґрунтово-кліматичні умови зони Поділля, добре 
адаптувалися в районі інтродукції і є перспек-
тивними для впровадження в культуру.

ВИСНОВКИ
Важливим питанням сучасної проблеми 

збереження біорізноманіття та раціонального 
використання рослинних ресурсів є збагачення 
асортименту декоративних рослин. Оскільки 
дедалі актуальнішою стає оптимізація стану 
зелених насаджень, то поліпшити їхню струк-
туру та декоративність можна шляхом роз-
ширення асортименту перспективних інтро-
дуцентів, зокрема малопоширених в Україні 
рослин з Lupinus L. Придатними і перспектив-
ними для вирощування в умовах архітектурно-
експозиційної ділянки ВНАУ є L. рolyphyllus 
Lindl. Гібриди Gallery White та Gallery Red 
охарактеризували себе як високо-декоративні, 
оригінальні, невибагливі до умов вирощування 
рослини. 

Встановлено, що з практичного погляду 
усі досліджувані таксони викликають інтерес 
як цінні об’єкти для збагачення асортименту 
декоративних рослин України та є перспектив-
ними для поліпшення стану парків, скверів та 
інших об’єктів озеленення.

Таблиця 2

Оцінка декоративної цінності L. polyphyllus Lindl.  
в умовах архітектурно-експозиційної ділянки ВНАУ (середнє за 2020–2022 рр.)

Назва ознаки Перевідні 
коефіцієнти

Gallery White Gallery Red

5-бальна 100-бальна 5-бальна 100-бальна

Колір квітки і стійкість її до вигорання 4 5 20 5 20
Величина квітки 1 5 5 5 5
Суцвіття (величина, щільність 

розміщення квіток, кількість квіток) 4 5 20 5 20
Якість квітконоса 2 5 10 5 10
Кущ (форма, міцність, декоративність) 2 5 10 5 10
Ремонтантність 2 4 8 4 8
Рясність цвітіння 2 4 8 5 10
Оригінальність 2 4 8 5 10
Стан рослин (рівність сорту) 1 5 5 5 5

Усього 94 98

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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The conducted research is devoted to modern decorative floriculture, which is a fast-growing industry, and its 
most important task is the constant expansion of the range of flower and decorative plants for various purposes 
in landscaping. It has been established that the source for enriching the cultural flora is the collection funds of 
ornamental plants collected in botanical gardens and arboretums as the main centers for the preservation of the 
gene pool of many plants and their cultural varieties. A wide variety of decorative and valuable lupins is available 
in the architectural and exposition site of the Department of Forestry, Horticulture, Horticulture and Viticulture of 
the Faculty of Agronomy and Forestry, as well as the Podillia Botanical Garden of the Vinnytsia National Agrarian 
University. Decorative and valuable lupins have sufficient ecological plasticity, which is confirmed by growing in 
many introduction centers with different natural and climatic conditions. However, they are often not used in the 
decorative horticulture of flower arrangements in the Podillia area. It has been investigated that the main reason 
for the insufficient use of these species in landscaped settlements is the lack of information about their ecological 
and biological features and decorative properties, cultivation technologies and options for their use. However, the 
introduction of representatives of the genus Lupinus L., namely Lupinus polyphyllus L., into the culture contributes 
to the preservation of biodiversity and the involvement of a significant range of flower and ornamental plants in 
culture conditions. The replenishment of the collection of the architectural exhibition area of the VNAU with the 
introduced hybrids Gallery White and Gallery Red, the expansion of options for simple and complex garden composi-
tions with their participation, their more even placement within the boundaries of populated areas will significantly  
bring the flower garden design of populated cities of Ukraine closer to the level of the best world examples.
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